
শিখনফলঃ 
২.১.২ ৫১ থেকে ১০০ পর্যন্ত উপেরণ দকির গুচ্ছ েকর গণনা েরকে, বলকে ও শলখকে পারকব। 

বকনর রাজার জরুশর শিশ িং 
 

আশিোর ঘন বন। শ িংহ হকলা এ 
বকনর রাজা। রাজা োর প্রজা 
অনযানয প্রাণীকে জরুশর শিশ িংকে 
থেকেকে।  োল ৮  ার িকযয 

এক   বাই হাশজর। একলা ১০ শ  হাশে 
ও ১২ শ  শিোল। োরপর শ িংহ জরুশর 
শিশ িং শুরু েরকলন।

 

আচ্ছা থোিরা শে বলকে পারকব, গল্পশ কে হাশে ও শিোল শিকল েেশ  প্রাণী আকে? আশি থোিাকদরকে বুশিকে 
শদশচ্ছ শেভাকব এশ  থবর েরকব। 

 
১। প্রেকি থিা  েেশ  হাশে ো গণনা েকরা। 
২। োরপর থিা  েেশ  শিোল ো গণনা েকরা। 
৩। এবার হাশে ও শিোল দুইশ  এে াকে গণনা েকরা। 
৪। র্শদ েুশি হাশে ও শিোল শিকল ২২ থপকে োকো, 
থোিার জনয আকে এেশ  “হােোশল”! থোিার উত্তর 
 শিে হকেকে। 
৫। এখন আশি র্শদ হাশে শদকে ১০ এর দল বা গুচ্ছ 
তেশর েশর, োহকল ১০ এর দল পাকবা ১ শ । 
৬। আবার, আশি র্শদ শিোল শদকে ১০ এর দল বা গুচ্ছ 
তেশর েশর, োহকল ১০ এর দল পাকবা ১ শ । 
৬। ১০ এর দল গিকনর পর অবশিষ্ট থিোল োেকব ২ 
শ ।  
 

 

 

 

 
 

১ ২ ৩ ৪ ৫  

৬ ৭ ৮ ৯ ১০  
হাশের এেশ  দকির দল 

১ ২ ৩ ৪ ৫  

৬ ৭ ৮ ৯ ১০  
শিোকলর এেশ  দকির দল 
অবশিষ্ট শিোল – ২ শ  



১ ২  
থিা  ২২ শ  হাশে ও শিোল 

 

ে) এবার চকলা আিরা অনযভাকব শেেু গণনা েশর। শনকচর েশবকে েুশি েেশ  হাাঁ  থদখকে পাকচ্ছা ো গণনা েকর 
শনকচর প্রশ্নগুকলার উত্তরগুকলা থোিার শিক্ষে, িা-বাবা অেবা ভাই-থবানকে বকলা ও শলকখ থফকলা। এরপর, ১০ শ  
েকর হাাঁ  গণনা েকর দল বা গুচ্ছ তেশর েকরা। থোিাকদর বুিার  ুশবযার জনয এেশ  দল শনকচ েকর শদশচ্ছ। 

১ ২ ৩ ৪ ৫ ৬ ৭ ৮ ৯ ১০

 
১। থিা  েেশ  হাাঁ  থপকেকো? 
২। থিা  েেশ  ১০ এর দল বা গুচ্ছ থপকেকো? 
৩। ১০ এর দল বা গুচ্ছ তেশর েরার পর আর েেশ  হাাঁ  বাশে আকে? 

 

খ) এবার চকলা আকরেশ  িজার োজ েশর। থোিার হাে শে ভাকলািকো থখোল েকরকো? দুই হাকে েেশ  আঙু্গল 
আকে ো গণনা েকর ি প  শলকখ থফকলা। থিা  েেশ  আঙু্গল থপকেকো ো থোিার শিক্ষে, িা-বাবা অেবা ভাই-
থবানকে বকলা ও শলকখ থফকলা। 

 

আচ্ছা েুশি থো দুইশ  হাকের আঙু্গল গণনা েরকল। এবার বকলা থো, ৭০ শ  আঙু্গল থপকে েেশ  হাকের প্রকোজন 
হকব? উত্তরশ  ি প  খাোে শলকখ থফকলা। উত্তরশ  পারকল থোিার জনয োেকব এেশ  হাই ফাইভ!! 



গ) এবার চকলা শভন্নভাকব এে ু গণনা েশর। শনকচ বাি পাকির ঘরগুকলা থদশখ। এবার, প্রশে ঘকর ১০ এর দল বা 
গুচ্ছ তেশর েরকে েেশ  আকপল লাগকব ো গুকণ থবর েশর। োরপর খাোে থো  েকর েকর আকপলগুকলা এাঁকে 
থফশল। থিকে দুইপাকির ঘরগুকলা আকপল গণনা েকর শনকচর বকের শনকচর প্রশ্নগুকলার উত্তর খাোে শলশখ। 

থোিাকদর বুিার  ুশবযার জনয এেশ  উদাহরণ েকর শদশচ্ছ। 

১ ২ ৩  

৪ ৫ ৬  

১ ২ ৩ ৪  
 ১০ এর দল হকে আকরা ৪ শ  আকপল প্রকোজন। 

 

 
১০ এর এেশ  দল তেশর েরকে আকরা েেশ  আকপল 
প্রকোজন েে া এাঁকে থফকলা। 

 

 
 
১০ এর দুইশ  দল তেশর েরকে আকরা েেশ  আকপল 
প্রকোজন েে া এাঁকে থফকলা। 

 

 
 
 
১০ এর চারশ  দল তেশর েরকে আকরা েেশ  আকপল 
প্রকোজন েে া এাঁকে থফকলা। 

 

১। প্রেি খাশলঘকর থিা  েেশ  আকপল এাঁকেকো?  

২। শিেীে খাশলঘকর থিা  েেশ  আকপল এাঁকেকো? 

৩। েৃেীে খাশলঘকর থিা  েেশ  আকপল এাঁকেকো? 

৪। আাঁোর পর শেনশ  ঘকরর দুইপাকি থিা  েেশ  আকপল আকে? 



 

 

 

ঘ) শনকজই েরকবাঃ 

এবার থোিার বইকের ৬ পৃষ্ঠাে র্াও। েশবকে েেশ  িুরশগ থদো আকে ো গণনা েকর খাোে শলকখা। এরপর ১০ 
শ  েকর দকল ভাগ েকর থিা  েেশ  দল থপকেকো ো শলকখা। 

আশি এেশ  উদাহরণ শদকে শদশচ্ছ। 

 

যাাঁযাাঁ  িাযানঃ 

চকলা এবার এে ু িজা েরা র্াে। এেশ  িজার যাাঁযাাঁ  িাযান েশর। যাাঁযাাঁ  িাযান পাকব পকরর ক্লাক  পাকব। 

এিন শে আকে র্া র্শদ এেবার থবকে র্াে, ো আর থোকনাভাকবই েকি না? 

 

েকেে থলখেঃ থিাঃ জাকহদুল ই লাি, থফকলা, ২০২০ থোহ য, শ চ ফর বািংলাকদি 


